

ПРОТОКОЛ № 9
заседания общественно-консультативного (экспертного) совета
по развитию предпринимательства при Минсельхозпроде

Дата проведения: 3 апреля 2019 г.

Место проведения: Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, ул. Кирова 15, кабинет 211

Председательствовал: Заместитель председателя общественно-консультативного (экспертного) совета по развитию предпринимательства при Минсельхозпроде, заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь А.Л. Ломакина

Присутствовали: 15 человек, в том числе членов совета – 10 человек.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О Законе Республики Беларусь от 9 ноября 2018 г. № 144-З «О производстве и обращении органической продукции» и перспективах развития органического производства в крестьянских (фермерских) хозяйствах.

Докладчик: Карбанович Татьяна Михайловна – заместитель начальника главного управления растениеводства Минсельхозпода.

2. О регулировании земельных отношений при организации и расширении крестьянского (фермерского) хозяйства.

Докладчик: Костров Сергей Васильевич – начальник управления землеустройства Государственного комитета по имуществу.

3. Обсуждение актуальных вопросов (разное).

Члены консультативно-экспертного совета

ВЫСТУПЛИ:

Заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Ломакина А.Л. назвала основные вопросы повестки дня, докладчиков. Отметила значение и роль крестьянских (фермерских) хозяйств в производстве сельскохозяйственной продукции и предоставила слово выступающим согласно повестке дня.

По первому пункту повестки дня. Карбанович Т.М. – отметила, что органическое сельское хозяйство в Республике Беларусь важно с точки зрения обеспечения населения продуктами питания более высокого

качества, снижения негативного воздействия химически синтезированных средств на окружающую среду и здоровье людей, а также развития малого и среднего предпринимательства. Основным нормативным правовым актом, регулирующим отношения в данной области, является Закон Республики Беларусь от 9 ноября 2018 г. № 144-З «О производстве и обращении органической продукции» (далее – Закон), который разработан с учетом международного опыта развития органического производства в странах ближнего и дальнего зарубежья и вступает в силу с 18 ноября 2019 года. Закон направлен на развитие производства органической продукции в Республике Беларусь для обеспечения населения такой продукцией, реализации на экспорт, а также сохранения и рационального использования природных ресурсов в процессе производства и обращения органической продукции. Одновременно, Закон не препятствует производить органическую продукцию в Республике Беларусь и сертифицировать ее по директивам (Регламентам) Евросоюза.

Глава крестьянского (фермерского) хозяйства «Лапишки-Агро» Щучинского района Адащик В.А. – предложил озвучить информацию о сертификации производимой органической продукции.

Карбанович Т.М. – сообщила, что в настоящее время 10 иностранных компаний аккредитованы в Евросоюзе по выдаче сертификатов на органическую продукцию, произведенную в Республике Беларусь. Так, в нашей стране сертифицировано 27,8 тысяч гектаров, из них: 21,2 тысячи гектаров – площади под дикоросами в лесных массивах; 1,6 тысяч гектаров – площади под сельскохозяйственными растениями. В республике насчитывается 24 производителя органической продукции сертифицированных по регламентам Евросоюза.

Генеральный директор Гродненской областной ассоциации фермеров Ушкевич В.В. – поинтересовался на какой стадии находится разработка технического кодекса установившейся практики «Общие правила производства органической продукции».

Карбанович Т.М. – отметила, что технический кодекс установившейся практики разрабатывается с целью нормирования требований к процессам производства органической продукции, осуществляемым юридическими или физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями на территории Республики Беларусь, проект которого в настоящее время размещен на сайте Минсельхозпода для предоставления предложений (отзывов) и замечаний (<https://mshp.gov.by/information/orgproizvodstvo/c28c8169d5044f02.html>).

Одновременно Минсельхозпрод обратился в Гродненский государственный аграрный университет (далее – ГГАУ), как имеющему соответствующие наработки в этой области, с предложением по наполнению проекта технического кодекса установившейся практики.

Однако использование результатов разработок ГГАУ возможно на договорных условиях с определением стоимости указанных работ.

Члены общественно-консультативного (экспертного) совета отметили, что развитие органического сельского хозяйства в Беларуси напрямую связано с созданием законодательной базы, разработкой технологий. Поэтому в целях комплексного подхода к подготовке проекта технического кодекса установившейся практики, Минсельхозпроду необходимо проработать вопрос об использовании наработок ГГАУ, стоимости предлагаемых услуг и при необходимости изыскать средства путем внедрения обозначенного мероприятия в Государственную программу развития аграрного бизнеса на 2016-2020 годы.

По второму пункту повестки дня. Костров С.В. – отметил, что вопросы изъятия и предоставления земельных участков для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства в достаточной степени урегулированы Кодексом Республики Беларусь о земле и Указом Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2007 г. № 667 «Об изъятии и предоставлении земельных участков» (далее – Указ № 667).

Так, в частности, подпунктами 7.2 и 7.8 пункта 7 Указа № 667 предусмотрено предоставление крестьянским (фермерским) хозяйствам и гражданам без проведения аукциона земельных участков для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства.

Кроме того, согласно подпункту 7.27 этого пункта крестьянским (фермерским) хозяйствам в установленном порядке без проведения аукциона предоставляются земельные участки для строительства и (или) обслуживания жилых домов, обслуживания зарегистрированных организаций по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним квартир в блокированных жилых домах (при соблюдении условий, установленных законодательством) для своих работников.

В Указ № 667 включена норма, согласно которой разработка проекта отвода земельного участка для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства осуществляется землеустроительной службой местного исполнительного комитета на основании заявления гражданина или крестьянского (фермерского) хозяйства, заинтересованных в предоставлении им земельного участка для указанной цели.

При этом работы по установлению границы земельного участка, предоставленного для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, осуществляются за счет республиканского бюджета.

По состоянию на 1 января 2019 г. согласно данным реестра земельных ресурсов Республики Беларусь государственного земельного кадастра в республике имеется 2941 крестьянское (фермерское) хозяйство, которым предоставлены земельные участки

общей площадью 223,8 тысяч гектар.

Проинформировал, что в 2018 году было создано 192 крестьянских (фермерских) хозяйства на площади 9,5 тысяч гектаров. Прекратили свою деятельность 105 крестьянских (фермерских) хозяйств на площади 2 тысячи гектаров.

Ответил на вопросы, касающиеся земельного законодательства.

По третьему пункту повестки дня. В ходе обсуждения проблемных вопросов, с которыми сталкиваются крестьянские (фермерские) хозяйства, остался без ответа вопрос, касающийся налогообложения и арендной платы за пользование земельными участками, предоставленными главе крестьянского (фермерского) хозяйства в пожизненное наследуемое владение и в аренду.

Члены общественно-консультативного (экспертного) совета решили, что Минсельхозпроду необходимо обратиться за разъяснением вопроса налогообложения и арендной платы за пользование земельными участками, предоставленными для ведения крестьянских (фермерских) хозяйств, в адрес Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь и Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь в соответствии с их компетенцией.

Заместитель председателя совета,
заместитель Министра сельского
хозяйства и продовольствия

А.Л. Ломакина

Секретарь совета

Н.И. Занько